Ministerul Educatiei
Centrul National de Palitici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2022
Proba E. d)
Logica, argumentare si comunicare
Varianta 4

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile
si specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

SUBIECTUL | (30 de puncte)

A. Scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect, pentru fiecare dintre
enunturile de mai jos. Este corecta o singura varianta de raspuns.
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Atunci cand stabilim daca o demonstratie este corecta sau nu, analizam:
fundamentul demonstratiei, care trebuie sa depinda de demonstrarea tezei
procedeul demonstratiei, care trebuie sa cuprinda numai rationamente valide
teza de demonstrat, care trebuie sa fie o propozitie falsa
premisele/argumentele demonstratiei, care trebuie sa fie propozitii false

Rationamentul a carui concluzie nu spune mai mult decat premisele din care a fost obtinuta
se numeste:

rationament inductiv incomplet

analogie

rationament deductiv

rationament inductiv prin simpla enumerare

Termenii numar par si numar divizibil cu 2 se afla in raport de:
identitate

contrarietate

ordonare

contradictie

Predicatul logic al propozitiei Existd automobile electrice marca Tesla este:
automobile electrice

automobile

(automobile) marca Tesla

exista

In structura unei clasificari nu putem regasi:
procesul de clasificare

elementele clasificarii

clasele

criteriul clasificarii

Din punct de vedere extensional, termenul tigru este un termen:
singular

simplu

general

concret

Cuantorul propozitiei Toate narcisele sunt flori este:
Jtoate”

toate narcisele”

Lsunt”

Lsunt flori”
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in cazul inductiei complete putem concluziona ca intreaga claséd de obiecte posedd o
anumita proprietate daca:

majoritatea obiectelor poseda respectiva proprietate

un numar mare de obiecte poseda respectiva proprietate

cateva obiecte poseda respectiva proprietate

fiecare obiect poseda respectiva proprietate

Daca termenului fizician celebru i se elimina proprietatea celebru atunci:
extensiunea scade, iar intensiunea creste

intensiunea nu se modifica

extensiunea ramane constanta

extensiunea creste, iar intensiunea scade

Propozitia Unele paséri sunt zburétoare este:
universala afirmativa

universala negativa

particulara afirmativa

particulara negativa

20 de puncte

B. Fie termenii A, B, C, D si E astfel incat termenul A se afla in raport de identitate cu termenul
B, termenul C se afla in raport de incrucisare cu termenul B si in raport de contrarietate cu
termenul D, iar termenul D este subordonat termenului A. Termenul E este specie atat a
termenului B, céat si a termenului C.

1. Reprezentati, prin metoda diagramelor Euler, pe o diagrama comuna, raporturile logice
dintre cei cinci termeni. 2 puncte
2. Stabiliti, pe baza raporturilor existente intre termenii A, B, C, D, E, care dintre urmatoarele
propozitii sunt adevarate si care sunt false (notati propozitile adevarate cu litera A, iar
propozitiile false cu litera F):

Unii C nu sunt E.

Toti D sunt B.

Niciun A nu este E.

Unii D sunt B.

Toti C sunt E.

Unii A sunt C.

Niciun E nu este A.

Toti B sunt C.
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8 puncte

SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

Se dau urmatoarele propozitii:

1. Toate operele de arta sunt realizéari bazate pe eforturi congtiente.
2. Unele stiinte nu sunt demersuri de cercetare deductiva.

3. Niciun stereotip nu este rezultat al gandirii critice.

4. Unele opere filosofice sunt lecturi fundamentale.

A. Construiti, atat in limbaj formal céat si in limbaj natural, subalterna propozitiei 1, contradictoria

propozitiei 2, contrara propozitiei 3 si subcontrara propozitiei 4. 8 puncte

B. Aplicati explicit operatiile de conversiune si obversiune, pentru a deriva conversa si obversa
corecte ale fiecareia dintre propozitiille 1 si 3, atat in limbaj formal, cat si in limbaj natural.

8 puncte

C. Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, conversa obversei supraalternei

propozitiei 4, respectiv, conversa supraalternei propozitiei 2. 6 puncte
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D. Doi elevi, X si Y, opineaza astfel:

X: Daca toate cértile recomandate de scoalé sunt lecturi indispensabile educatiei, atunci unele
lecturi indispensabile educatiei sunt carti recomandate de scoala.

Y: Toate romanele politiste sunt lecturi palpitante, deoarece toate lecturile palpitante sunt
romane politiste.

Pornind de la aceasta situatie:

a. scrieti, in limbaj formal, opiniile celor doi elevi; 4 puncte
b. precizati corectitudinea/incorectitudinea logica a rationamentelor formalizate; 2 puncte
c. explicati corectitudinea/incorectitudinea logica a rationamentului elevului Y. 2 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

A. Fie urmatoarele doua moduri silogistice: eio-1, aco-4.
1. Scrieti schema de inferenta corespunzatoare fiecaruia dintre cele doua moduri silogistice
date si construiti, Tn limbaj natural, un silogism care sa corespunda uneia dintre cele doua
scheme de inferenta. 8 puncte
2. Verificati explicit, prin metoda diagramelor Venn, validitatea fiecaruia dintre cele doua moduri
silogistice date, precizand totodata decizia la care atj ajuns. 6 puncte
B. Construiti, atat in limbaj formal céat si in limbaj natural, un silogism valid, prin care sa justificati
propozitia ,Niciun elev constiincios nu este nepregétit pentru examene’. 6 puncte
C. Fie urmatorul silogism: Unele limbi moderne sunt limbi romanice, deci unele limbi similare cu
limba romana sunt limbi moderne, din moment ce toate limbile romanice sunt similare cu limba
romana.
Pornind de la silogismul dat, stabiliti care dintre urmatoarele propozitii sunt adevarate si care sunt
false (notati propozitile adevarate cu litera A, iar propozitiile false cu litera F):
1.Termenul minor este reprezentat de termenul ,limbi romanice”.
2. Premisa majora a silogismului este o propozitie particular afirmativa.
3. Predicatul logic al concluziei este nedistribuit in premisa, dar este distribuit Th concluzie.
4. Termenul mediu este distribuit in ambele premise. 4 puncte
D. Fie urmatoarea definitie:
Conversiunea este o inferenta imediata care nu este obversiune.
1. Mentionati o regula de corectitudine pe care o incalca definitia data. 2 puncte
2. Precizati o alta regula de corectitudine a definirii, diferita de regula identificata la punctul 1.
si construiti o definitie care sa o incalce, avand ca definit termenul ,conversiune”. 4 puncte
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